

нения, приводящие к появлению физической либо психологической зависимости и соответственно изменению психики и поведения.

Социальный критерий заключается в немедицинском применении наркотических средств в масштабах, приобретающих социальную опасность. Употребление таких средств (веществ) приводит к возникновению патологии широкомасштабного характера.

Юридический критерий обусловлен признанием исходя из двух вышеуказанных критериев Министерством здравоохранения страны данных веществ наркотическими средствами или психотропными веществами и включением их в Перечень.

В случае отсутствия хотя бы одного из критериев вещество относят к одурманивающим (сильнодействующим) средствам.

В настоящее время предлагается множество классификаций контролируемых наркотических веществ по различным основаниям.

Анализ литературы позволил определить наиболее оптимальный вариант классификации по следующим основаниям: по используемому для изготовления сырью; характеру воздействия на организм; внешнему виду; химической структуре.

Идентифицировать наркотик по виду, вкусу или запаху довольно сложно. Точный ответ на принадлежность того или иного вещества к наркотическому средству либо психотропному веществу дает криминалистическая экспертиза. Эксперт, определив природу вещества и руководствуясь Республиканским перечнем наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь, относит исследуемое вещество к наркотическому средству либо к психотропному веществу.

Данный Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров постоянно пересматривается и расширяется. Так, с января 2010 г. на территории Республики Беларусь запрещены курительные смеси, содержащие в своем составе синтетические каннабиноиды (вещества JWH-018 и CP-47, 497).

В Беларуси как наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, так и сильнодействующие и ядовитые вещества относятся к классу объектов, имеющих юридическую значимость в доказывании в уголовных делах (ст. 332–334 УК).

Но имеются вещества, которые способны вызвать состояние зависимости, оказывать стимулирующее или депрессивное воздействие на центральную нервную систему, вызывая галлюцинации или нарушения моторной функции либо мышления, поведения, восприятия, настроения, не включенные в Перечень наркотических средств и психотропных веществ и их прекурсоров. Немедицинские потребление таких

веществ приводит к деградации личности. Данные вещества следует отнести к сильнодействующим.

Ряд сильнодействующих веществ также усиливают и пролонгируют действие наркотиков, поэтому они широко используются в качестве добавки к ним. В основном все сильнодействующие вещества являются лекарственными препаратами, употребление которых в дозах свыше рекомендуемых может причинить вред здоровью. К ним относятся некоторые производные бензодиазепина, клофелин, хлороформ и др. Однако эксперты, проводя исследование таких веществ, не могут дать заключение об отнесении их к сильнодействующим веществам, так как в настоящее время в Республике Беларусь отсутствует сформированный и законодательно утвержденный перечень сильнодействующих веществ.

В связи с вышеизложенным в целях совершенствования деятельности правоохранительных органов в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров считаем необходимым разработать перечень сильнодействующих веществ.

*А.П. Пацкевич*

#### **ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

Одной из важнейших мировых проблем современности является незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Эта проблема представляет собой серьезную опасность для всего мирового сообщества, поскольку давно вышла за границы отдельно взятых государств. Статистические данные свидетельствуют о постоянном увеличении числа регистрируемых преступлений указанной направленности. Изучение следственной и судебной практики позволило прийти к выводу о недооценке правоприменителем высокой общественной опасности таких преступлений. Особую тревогу вызывает рост вовлечения несовершеннолетних не только в употребление указанных средств, но и в преступные группы, совершающие незаконный оборот наркотических средств. Многие белорусские исследователи проблем в данной области (И.И. Басецкий, В.И. Берестень, С.К. Курпейчик, Г.В. Федоров) фиксируют тот факт, что среди потребителей наркотических средств преобладает молодежь.

К этой проблеме следует добавить неудовлетворительное расследование уголовных дел данной категории, которое находится в прямой

зависимости от уровня криминалистического обеспечения самого процесса расследования, а также недостаточное развитие системы научных знаний о таких преступлениях.

Об актуальности изучения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических веществ, свидетельствует отсутствие должного методического обеспечения в области их расследования. Достаточно сказать, что преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, включают в себя сразу несколько составов, каждый из которых может рассматриваться и как самостоятельное деяние, и как часть другого преступления, что вызывает существенные затруднения в расследовании. Неслучайно в российской научной литературе звучали предложения о введении в криминалистику нового самостоятельно-го раздела – криминалистического нарковедения (Р.А. Гогов, А.Н. Мусаев). Конечно, данное предложение встречает вполне оправданную критику, однако эти высказывания свидетельствуют о высокой степени актуальности разработки криминалистических типовых программ расследования указанной группы преступлений, а также о практических трудностях решения этой проблемы.

Следующей причиной пристального внимания к рассматриваемым проблемам являются изменения уголовного и уголовно-процессуального законодательства, затронувшие организацию процесса расследования.

Отмеченные обстоятельства свидетельствуют об актуальности исследуемых проблем, связанных с криминалистическим обеспечением организации расследования преступлений о незаконном обороте наркотических средств, и подтверждают их научную и практическую направленность.

Вопросы уголовно-правового и криминалистического характера, проблемы выявления, раскрытия и расследования указанных преступлений широко представлены в юридической литературе. Существенный вклад в исследование незаконного оборота наркотических средств внесли такие ученые, как А.В. Дулов, Р.С. Белкин, В.И. Батищев, В.М. Быков, А.А. Закаев, Е.П. Ищенко, И.И. Колесников, В.Т. Контемиров, В.С. Мешкова, А.И. Романов, С.И. Цветков и др.

Единичные исследования, посвященные методике расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, не способны охватить весь круг вопросов, представляющих интерес для разработки криминалистической методики расследования данных преступлений. В частности, за рамками внимания исследователей остались вопросы формирования развернутой криминалистической характеристики данной группы преступлений, проблемы преодоления

противодействия расследованию, защиты свидетелей и т. д. Комплексное исследование теории и практики расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, в том числе и совершаемых преступными группами, с учетом изменений уголовного и уголовно-процессуального законодательства до настоящего времени у нас в республике не проводилось.

Для повышения результативности расследования этой категории преступлений необходима, на наш взгляд, разработка алгоритмов расследования. Они представляют собой комплекс потенциальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, типичных тактических и процессуальных решений, применение которых допустимо в сложившихся следственных ситуациях.

Характерными для первоначального этапа расследования этой категории преступлений являются следующие следственные ситуации: 1) на момент возбуждения уголовного дела в ходе реализации оперативной информации установлены и задержаны на месте преступления все или большинство участников преступной группы; 2) в ходе реализации оперативной информации установлены все или большинство участников, есть основания для задержания отдельных участников группы; 3) в ходе осуществления оперативно-профилактических мероприятий задержано лицо, у которого изъяты наркотические вещества, есть признаки совершения преступления группой, однако оперативная информация о других участниках отсутствует; 4) выявлены признаки группового преступления в сфере незаконного оборота наркотиков (хищение, вымогательство), однако лица, их совершившие, не установлены.

Отмечая важность проведения различных видов осмотров (места происшествия, местности, жилища, иного помещения, предметов и документов) при производстве предварительного расследования по уголовным делам данной категории, следует отметить, что обязательное привлечение к проведению осмотра специалиста (в том числе специалиста-кинолога со специально обученной на поиск наркотиков служебной собакой) повысило бы эффективность этого следственного действия.

Следует отметить, что такое следственное действие, как проверка показаний на месте, редко используется при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, хотя с помощью этого следственного действия можно установить объективную сторону преступления (например, подтвердить показания обвиняемого о том, что он изготовил наркотическое средство).

Трудности доказывания по уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотиков, вызваны целым рядом причин: отсутствием методических и тактических рекомендаций, связанных с формировани-

ем системы доказательств по уголовному делу; недостаточным уровнем взаимодействия оперативных служб и следственных подразделений; наличием у преступников коррумпированных связей в органах власти и т. д.

Выделяются типовые схемы собирания доказательственного материала (доказывания): 1) от лица (производителя, перевозчика, сбытчика, клиента); 2) факта (производства, хранения, перевозки, сбыта); 3) места сбыта, хранения, производства; 4) способа производства, хранения, сбыта; 5) орудий производства, транспортных средств.

На первом этапе происходит выделение потенциальных «групп риска», производится сбор, накопление и анализ информации о лицах, склонных к употреблению наркотиков. Изготовители, сбытчики и потребители наркотиков выявляются из числа лиц, ранее судимых за преступления, связанные с наркотиками, в том числе совершенные в состоянии наркотического опьянения или в целях получения денежных средств для приобретения наркотических средств. Особое внимание следует обращать на лиц, входящих в состав неформальных молодежных групп с антиобщественной направленностью поведения, а также тех субъектов, которые стремятся к легкой наживе, живут не по средствам.

Традиционно объектом оперативного контроля являются и члены криминальных группировок, построенных по национальному признаку. Применительно к рассматриваемому вопросу особенно пристальное внимание следует обращать на лиц таджикской, азербайджанской, узбекской национальностей, а также цыган. Источниками информации о лицах, причастных к незаконному обороту наркотиков, местах их производства, хранения и сбыта являются: 1) жалобы и заявления граждан, сообщения администрации предприятий, учебных заведений, общественных организаций, медицинских и иных учреждений; 2) сообщения по «горячим линиям», специально создаваемым региональными администрациями и территориальными правоохранительными органами; 3) материалы журналистских расследований, материалы телевизионных и радиопередач; 4) сообщения учреждений Департамента исполнения наказания МВД Республики Беларусь; 5) сообщения территориальных органов внутренних дел по линии преступлений, совершаемых несовершеннолетними; 6) архивные материалы уголовных дел, прекращенных производством, и материалы об отказе в возбуждении уголовного дела; 7) данные оперативно-справочных и криминалистических учетов; 8) учетные данные наркологических диспансеров; 9) документация по учету наркотических средств в медицинских и аптечных организациях; 10) материалы по результатам проведения оперативно-розыскных мероприятий.

По нашему мнению, уже в ходе первоначальных проверочных действий подлежат установлению обстоятельства, входящие в предмет доказывания.

Научная разработка криминалистических проблем доказывания по делам о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, представляет не только теоретический, но и, безусловно, большой практический интерес. Решение проблем, возникающих при расследовании интересующих преступлений, является одним из важных условий борьбы с распространением наркотиков.

*О.В. Рожко*

#### **ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ОСМОТРА ПО ДЕЛАМ, СВЯЗАННЫМ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ ПРЕКУРСОРОВ**

Осмотр является одним из наиболее распространенных следственных действий, осуществляемых при производстве по материалам и уголовным делам. Пожалуй не вызовет сомнений его исключительная важность как основного процессуального средства доказывания на первоначальном этапе расследования либо проверки заявления или сообщения о преступлении, в том числе и по делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Вместе с тем ряд положений уголовно-процессуального законодательства и основанной на нем практики органов уголовного преследования при осуществлении различных видов осмотра по рассматриваемой категории преступлений заслуживают более детального рассмотрения. Связано это с неверным толкованием и, как следствие, неправильным применением норм УПК Республики Беларусь. В качестве иллюстрации приведем следующий пример. В один из отделов милиции Минского РУВД поступило сообщение от гражданина В. о том, что его сын вместе со своими знакомыми в принадлежащей заявителю квартире изготавливает и употребляет наркотические средства. Прибывшим в составе оперативно-оперативной группы дознавателем был осуществлен осмотр жилища, в ходе которого каких-либо предметов, имеющих отношение к делу, установлено не было, однако на улице под окнами квартиры заявителя оперативными сотрудниками ОНиПТЛ обнаружены и изъяты пластиковая бутылка и шприц, в которых находился экстракционный опий. При этом сотрудники милиции сначала обнаружили шприц и бутылку на улице, затем позвали находящихся в